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Die Aufgabenstellung umfasst drei Aufgaben, von denen alle zu bearbeiten sind.
Die Aufgabenstellung ist mit abzugeben! Viel Erfolg!

Aufgabenstellung (Gesamtpunktzahl 60):

Aufgabe 1 (Zinsstruktur und Investitionsrechnung — 25 Punkte)

Tragen Sie das auf zwei Nachkommastellen gerundete Ergebnis Threr Berechnungen in
die jeweils dafiir vorgesehenen Kistchen ein!

Am Finanzmarkt existieren drei Anleihen:

akiueller Kurs Kupon p.a. Laufzeit

Anleihe 1 98,70 1,66% 1 Jahr
Anleihe 2 100,95 3% 2 Jahre
Anleihe 3 100 1% 3 Jahre

(a) Bestimmen Sie die Internen Zinsfiie der Anleihen. (9 Punkte)

Der Interne Zinsful der ersten Anleihe betrigt {(in %):

Der Interne Zinsful der zweiten Anleihe betriagt (in %):

Der Interne Zinsfuf der dritten Anleihe betrégt (in %):

{b) Bestimmen Sie auf Basis der drei Anleihen die Kassazinsstruktur. (10 Punkte)

Der Kasszinssatz fiir ein Jahr Laufzeit betrdgt (in %):

Der Kasszinssatz fiir zwei Jahre Laufzeit betriagt (in %):

Der Kasszinssatz fir drei Jahre Laufzeit betrigt (in %):

(¢} Bestimmen Sie die impliziten Terminzinssitze. (6 Punkte)

Der Terminzinssatz fiir den Zeitraum ¢ = 1 bis 2 betrigt (in %):

Der Terminzinssatz fiir den Zeitraum ¢ = 2 bis 3 betragt {in %)




Aufgabe 2 (Verschiedenes — 20 Punkte}

Entscheiden Sie jeweils durch Ankreuzen des entsprechenden Feldes, ob die Aussage
zutrifft ( [ X} = Aussage trifft zu, [ | = Aussage trifft nicht zu). Fir jede vollstandig
richtig beantwortete Aufgabe erhalten Sie 4 Punkte. Fiir eine nicht vollstindig richtig
beantwortete Aufgabe erhalten Sie keine Punkte.

(a)

(d)

Bilanzanalyse

e ey __ liguide Mittel 4 langfristige Forderungen
E_{ qu]‘udltat 2. Grades - kurefristige Verbindlichkeiten

3 Die Rentabilitit einer Investition wird gemessen, indem ErfolgsgréBen in das Verhaltnis
zu BinflussgroBen gesetzt werden.
O Rol = Umsatzrentabilitat - Kapitalumschlagshdufigkeit
Renditeberechnung: Der Kurs eines Investments steigt in der ersten Periode von 100 Euro
auf 140 Furo und failt in der zweiten Periode auf 85 Furo. Anleger A legt zundchst 100 Euro
und nach einer Periode nochmals 100 Euro an. Anleger B legt zunéchst 200 Euro an, entnimmt
aber nach einer Periode 100 Euro.
O Die kapitalgewichtete Rendite von Anleger A ist kleiner als die von Anleger B.
O Die zeitgewichtete Rendite von Anleger A ist kleiner als die von Anleger B.
[0 Zwischenzeitliche Einlagen und Entnahmen haben grundsatzlich keinen Einflufi auf dle
zeitgewichtete Rendite.
Fisher-Separation
¢ Selbst wenn die Annahmen der Fisher-Separation nicht erfilit sind, sollten Investitions-
entscheidungen nicht von den Konsumpréferenzen des Entscheiders abhingig sein.

03 Anleger, die iiber keine Anfangsausstattung verfigen kénnen, unabhingig von den auf
einem vollkommenen Markt vorhanden Anlagemdoglichkeiten, nichts konsumieren.

(1 Bei einer reguliren Investition weist die Reihe der kumulierten-Zahlungsiiberschiisse ma-
ximal einen Vorzeichenwechsel auf.
Begriffe _
O Riicklagen sind Bestandteil des Eigenkapitals und unterteilen sich in Gewinn- und Kapi-
talriicklagen sowie Rickstellungen. _
O Asset-backed Securities konnen grundséitzlich nicht mit Immobilien besichert werden.

00 Ein Zinsswap beinhaltet den Austausch von Zinszahlungen zwischen den beteiligten Ver-
tragsparteien.

Annuitit

O Vergleicht man Investitionsprojekte mit gleichem (positiven) Kapitalwert, aber unter-
schiedlichen Laufzeiten, weisen kiirzere Projekte héhere Annuitdten auf.

O Ein Unternehmer erhilt einen Kredit uber 8.888 Euro, den er bei einem Marktzinssatz von
finf Prozent p.a. Gber 13 Jahre zuriickzahlt. Die jahrliche Riickzahlung betragt weniger
als 888 Euro.

O Fiir die Berechnung des Kapitalwerts einer ewigen Rente mit einem Wachstumsfaktor, der
grofer als der Marktzinssatz ist, gilt: KW = Marktzlﬂssﬁ‘;“”‘ﬁ‘;hsmmsmte)




Aufgabe 3 (Kapazititserweiterungseffekt — 15 Punkte)
Tragen Sie das Ergebnis Threr Berechnungen in die jeweils dafiir vorgesehenen Késtchen

ein! :

Die E&H Electronics GbR kauft 10 Maschinen mit einem Anschaffungswert von jeweils 10.000 Eu-
ro. Die Mittel werden durch einbehaltene Gewinne aufgebracht. Die Nutzungsdauer einer Maschine
betragt zwei Jahre. Die Abschreibung (bis auf null) erfolgt linear und entspricht genau der Wert-
und Leistungsminderung. Herr Hufnagel rechnet seinem Geschiftspartner vor, dass sie die Kapazi-
téit ihrer Produktionsanlage erhthen kinnen, wenn sie den entsprechenden Gegenwert der jeweiligen

Abschreibungen in jihrlichen Abstdnden wieder in neue Maschinen investieren.

(a) Welche maximale Anzah! von Maschinen kann erreicht werden? (7 Punkte)

Einmalig kénnen maximal Maschinen genutzt werden.

(b} Welche Anzahl von Maschinen kann langfristig erreicht werden? (8 Punkte)

Langfristig kénnen _ ‘Maschinen genutzt werden.






